

1957年10月1日创刊

2024年7月
< 甲辰年六月十九 >

24 星期三 | A9

统筹: 余宝珠
文: 李洪宝
范彬彬
余宝珠
图/羊城晚报记者 王俊伟

东莞,这座城市到底怎么样?到东莞实习见习的高校学子们给出的答复是:东莞,可以!7月22日,一场青春洋溢的欢迎仪式在东莞市寮步镇松湖智谷开展,包括清华大学、北京大学、中央财经大学、中央民族大学、武汉大学、中南大学、重庆大学等知名高校的实习生代表们齐聚一堂,感受来自东莞这座制造业名城对青年人才的满满善意和诚意。这些高校学子们都是2024年东莞市“百校千人”实习计划暨“展翅计划”行动的实习生,今年暑假期间,他们将在东莞各个岗位上实习锻炼,为东莞这座青春之城贡献自己的青春力量。

据介绍,2024年东莞市“百校千人”实习计划暨“展翅计划”行动是由东莞市委、市政府、羊城晚报报业集团指导,东莞市市委组织部(市人才办)、东莞市人力资源和社会保障局、共青团东莞市委员会、羊城晚报东莞全媒体传播中心、东莞市交通投资集团有限公司主办的。该行动自4月25日正式启动,已开发岗位1.33万个,共收到简历约4.57万份,目前,已有包括来自北京大学、清华大学、中央财经大学等13所高校和机构实习团在内的超2400人在东莞开展实习见习。

B.

收获点赞 开放之城蕴藏惊喜

“去年活动结束后,东莞曾向不少大学生作了回访,他们都竖起大拇指说:东莞,可以!”东莞市委组织部副部长姚家庆表示,东莞是岭南文化的重要发源地,同时东莞又是中国近代史开篇地、中国潮流之都、全国篮球城市,欢迎广大优秀青年学子到东莞体验交流,感受“玩在东莞”的乐趣和世界湾区的发展活力。据介绍,东莞是一座科研创新之城,科技创新综合竞争力排名全国第14,仅松山湖科学城就集聚博士人才超过5000人,科研土壤生机蓬勃,充满无限可能,能够为广大优秀青年人才提供成就梦想的广阔舞台。“作为名副其实的‘创新之城’,年轻人在东莞从不缺少实现梦想的机会。”姚家庆说。

“到了东莞后,才发现这边蕴藏了不少惊喜。”去年参加了第二届“百校千人”实习计划暨“展翅计划”行动的北京大学马克思主



开发实习岗位1.33万个 超2400名高校学子实习见习

东莞“百校千人”引才来

A. 保障再加码 实习生到岗数全省第一

据介绍,东莞市“百校千人”实习计划暨“展翅计划”行动自2022年正式启动首届活动以来,至今已经连续举办三年,东莞市在过往成功举办两届实习活动的基础上,今年进一步加大力度,扩大活动的规模,在岗位开发和实习保障上持续加码。东莞市同时进一步加大宣

传力度,到香港、成都、广州、北京、武汉等多地开展宣传推介,得到了境内外重点高校的大力支持和广大优秀青年学子的踊跃参与。据统计,东莞市在广东省同类型实习实践活动中,实习生到岗人数和到岗率均位列全省第一。

据介绍,东莞作为粤港澳大

湾区人才高地重要支点城市,着力构建“1+1+28”人才政策体系,为人才提供全周期的扶持政策、“拎包入住”式的创业载体、工作生活的“一站式服务”,以百分之百的诚意和努力,不断解决青年人才来莞的后顾之忧。记者了解到,在2024年东莞市“百校千人”实习计划暨“展翅计划”行动中,东莞市动员各用人单位解决食宿需求,提供最长3个月的免费住宿服务,并为来莞实习

生购买人身意外险,提供实习补贴。与此同时,东莞市还将在市镇两级层面组织开展90多场线上线下活动,力求让来莞实习生“工作有保障、能力有提升、生活有乐趣”。此外,东莞市还注重加强对实习生的全过程动态跟踪服务保障,及时回访并邀请实习生在实习之后再回东莞,感受东莞日新月异的发展变化,同时展示东莞爱才、引才、用才、留才的满满诚意。



C. 提供广阔空间 创新之城活力无限

很松弛,城市氛围轻松又有活力,甚至身边的带教老师们也都很年轻,能更快地融入实习环境。任秋实说,虽然实习才刚刚开始,但目前的经历已经让他深刻理解了专业实操对理论知识的重要性,他希望通过实习为自己后续的知识学习指明方向。

清华大学电机专业的博士研究生朱佳怡则对东莞这座创新之城充满了好奇。“这里的一些精密仪器比我们学校的都先进。”朱佳怡赞叹道,目前她已经在松山湖材料实验室开始了她的实习生活。来到东莞实习,朱佳怡对东莞在高新技术领域的领先地位有了深刻的理解;同时,她还观察到,东莞的科研方向与企业之间的联系非常紧密,研究成果能够切实转化到实际应用,解决企业的实际痛点,实现让科技真正地改

变行业、改变生活。朱佳怡表示,十分期待未来东莞在科技创新方面的发展,非常推荐理工科的同学们有机会来到东莞就业创业。

来自中南大学科学技术哲学专业的覃韵萍,对东莞的第一印象是“人情味”十足。“东莞对人才的重视和关怀,让我非常动容。”覃韵萍说,东莞不仅各项人才政策很不错,在保障服务方面也非常周到。在覃韵萍看来,东莞人才公寓的优质生活配套设施、一日三餐的安排等,都考虑得非常周到,让来到这里的实习生们处处都能感受到家一般的温暖。她还表示,对于即将开始的实习生活,她将全力以赴,发挥自己的专业优势,向实习单位的前辈们虚心学习,不断提升自我,努力成为适应社会需要的人才。

来自全国各地高校的优秀学子们,怀揣着对东莞这座城市的好奇和对未来的憧憬,即将踏上在东莞的实习之旅。作为一座年轻活力的创新城市,东莞不仅为广大学子提供了广阔的实习平台和发展空间,更以其独特的魅力和人文关怀,赢得了他们的喜爱和认可。来自中央财经大学金融工程专业的学生任秋实目前在中国银行东莞分行实习。他表示,来到东莞,第一感觉是这里的人都

“读”属“小候鸟”的快乐 100+公益阅读活动邀你进“馆”来

文/图 记者 石梦卓 通讯员 黄迪 钟穗珊

字阅读体验、感受新奇有趣的莞芽·英语绘本故事会……为配合“百千万·莞一夏”青少年儿童暑期公益服务工作,东莞图书馆推出定制化“小候鸟”公益成长阅读营,帮助他们深度了解东莞文化,培养良好的阅读习惯,激发“小候鸟”的学习兴趣。首期成长阅读营将于7月25日在东莞图书馆举办。

畅享文化盛宴 “阅绘”多彩童年

东莞图书馆少儿分馆将在8月特别策划“我是粤剧小小传承人”活动,带领“小候鸟”们走进“粤剧中的西游记”,通过展览、粤剧折子戏欣赏和粤剧脸谱绘画等多种方式,体验岭南特色传统文化,畅享经典文学与粤剧非遗的文化盛宴。

道滘分馆依托乡村文化学堂活动品牌,围绕醒狮、粤剧等推出系列活动,让“小候鸟”深入认识广东南狮、粤剧等。

除了面向“小候鸟”亲子家庭,东莞图书馆绘本专题图书馆服务体系为不同年龄段的“小候鸟”策划了丰富多元的“阅绘小

们参观南社明清古村落景区,了解南社景区相关历史及风土人情。

塘厦分馆将在7-8月举办“书香满塘·飞翔蒲公英少儿暑期公益培训”,在图书馆各场馆及城市会客厅、粤书吧开展少儿绘画、创意绘本、手工黏土、围棋、五子棋、动漫水彩、素描基础、魔方、科普宣教手抄报等公益培训,充实“小候鸟”们的假期生活。

樟木头分馆将在7-8月周末举办“暑期亲子广绣公益课”,邀请广绣非遗传承人亲临授课,让大家非遗非遗、传承非遗,提高思想认知、学习技能,动动手脑,培养亲子间的互动,学有所乐、学有所获。

麻涌分馆精心策划了“探寻水乡民俗 传承文化根脉”麻涌文化艺术中心展厅讲解员招募活动。面向社会招募12岁以上的公益志愿者,尤其是大学生和社会人士,并对其进行讲解员专题培训,以麻涌文化艺术中心展厅为平台向群众、企业、单位提供讲解服务,并逐步延伸旅游景点、旅游路线的讲解活动,为传承水乡民俗文化贡献力量。

东莞“松湖杯”创赛联动六城

首场赛事将于7月25日-26日在深圳举行

羊城晚报讯 记者余晓玲报道:7月至10月,2024年东莞“松湖杯”创新创业大赛初赛将于深圳、东莞松山湖、长沙、成都、武汉、西安开赛,其中第一场赛事将于7月25日-26日在深圳举行。7月24日,2024年“松湖杯”创新创业大赛将走进深圳龙华举办赛事宣讲会,诚意邀请优质项目代表前来参会,全方位了解在松山湖创业的政策支持、技术支持、融资支持,与创业导师一对一交流。

“松湖杯”创新创业大赛由松山湖管委会于2015年首次举办,如今已成为集技术交流、成果展示、资金对接、产业服务、项目落地等多种功能于一体的综合服务平台,是东莞科技创新领域独具特色的品牌赛事。

本届大赛已于4月25日启动报名,以“才聚松山湖 筑梦科学城”为主题,聚焦数字经济、健康产业、装备“智”造、绿色产业、工业设计及科技服务五大领域,汇聚全球创新

资源,吸引海内外高层次人才和优质创客项目落户松山湖。自5月以来,“松湖杯”陆续走进深圳南山、宝安开展宣讲会。目前,已有451个项目团队报名参赛,报名持续进行中。

大赛初赛不区分行业举行项目路演评审,以线下路演与线上路演相结合的方式开展,初赛各赛道得分前30%的项目进入半决赛。初赛将于深圳、松山湖、长沙、成都、武汉、西安开赛,从7月持续至10月。



策划/统筹 余宝珠

“斜杠馆员”陈锦富 的别样书香梦

文/羊城晚报记者 余宝珠 李洪宝 图/实习生 汪雅丽



的人)并不在少数。他们都是“时间管理达人”,在全力做好图书馆工作的同时,更在各自感兴趣的领域闯出了一片新天地。可贵的是,这些“斜杠馆员”们还将自身专长运用到图书馆工作中,更好推动公共图书馆的多元发展,为“书香东莞”建设绘制出更丰富的画卷。近日,羊城晚报记者独家对话东莞图书馆“斜杠馆员”陈锦富,了解他在不同身份之间切换的自如应变,讲述他与东莞图书馆双向奔赴的奇妙故事。

陈锦富这样的“斜杠馆员”(斜杠是指拥有多重身份和职业

两不误 专注书香追逐星辰

成为图书馆人,这对于陈锦富来说,纯属是机缘巧合。“我毕业于贵州大学,读的是动物医学专业。”陈锦富告诉记者,他毕业后在贵阳当过宠物医生,后来回到老家东莞,恰逢东莞图书馆对外招聘馆员,并成功成为一名正式馆员,结果一干就是17年。

在东莞图书馆,陈锦富先后从事过图书管理、读者服务、电子资源维护、图书馆宣传等工作,现在主要负责电子资源维护和相关公益课程教学的相关工作。在每一个岗位上,陈锦富都能得心应手,干出好成绩。多年来,陈锦富深入参与了东莞图书馆事业发展的一个环节,与“书香东莞”共成长,更是东莞公共文化发展的见证者、参与者。“现在看来,真的是找到了人生职业。”陈锦富说,当时一次偶然的选择,为自己找到了人生方向。

工作之余,陈锦富还是星空题材摄影的痴迷玩家,是圈内公认的拍摄发烧友和摄影师“大神”。他用镜头一次次定格城市夜空的繁星光影,拍摄的“星空下的东莞市中心广场”被收录进

2023年东莞城市周历中。现在,他不仅是东莞“影像莞”这一官方摄影平台的签约摄影师,也是中国星空视觉联盟摄影师,用镜头和光影记录城市的万千变化。

“抬头仰望星空的时候,总能感受到一份独特的宁静。”陈锦富的摄影作品主要集中在星空摄影、大范围延时摄影等领域,为了追逐这份“宁静”,他常常奔赴各种拍摄地点,在深夜里独自守候,只为拍摄到满意的影视作品。

工作、爱好两不误,陈锦富是个多姿的时空管理达人。工作时全身心投入,拍摄时全流程专注。可贵的是,陈锦富还将自己的摄影技能和图书馆工作充分进行了结合,将自己的专长融入图书馆工作,助力东莞公共文化多元化发展。

据介绍,东莞图书馆近年来组织多期摄影技术培训公益课程,陈锦富就是这项课程的主讲老师,跟广大读者分享摄影基础知识和摄影心得。现在,这一公益课程成为图书馆受欢迎的“网红课”,一深受各年龄段读者们的喜爱。

善学习 搭建线上“图书馆巴别塔”

“都是在一次摄影中摸索出来的。”在东莞摄影界小有名气的陈锦富,其摄影技能正是在图书馆书籍的理论学习和实际拍摄实践中自学而成的。

善于学习的他,还自学了数字化模型搭建等技术,助力东莞图书馆搭建“图书馆巴别塔”,给读者们带来更新奇的体验。据悉,“图书馆巴别塔”是东莞图书馆内一大特色“艺术装置”,通过馆藏的图书书脊全面装饰旋转楼梯,寓意图书作为“文明之砖”,环绕盘旋、螺旋上升,蕴含不断积累、不断攀登,向知识空间出发的思考与联想。它远观是塔,有视觉冲击力,可作为读者打卡拍照的背景;近观是书,可阅读到详细的文献信息,起到阅读推广效果。

陈锦富告诉记者,“图书馆巴别塔”小程序上的众多书签都是他和同事们逐一对照认真排列上去的,最终呈现给读者一排恢宏而壮观的“知识的天梯”。同时,陈锦富又自学了数字化技术,和

同事们成功开发了一个连接虚拟与现实、馆员和读者的图书馆巴别塔小程序。在小程序上,读者不仅能用手机浏览书籍信息,使用馆内服务资源,同时打卡拍照、评出最喜欢的图书以及发表评论等,实现读者与图书馆的互动。

此外,陈锦富还积极打造数字夏令营,把数字化技术融入传统图书馆中,让更多人乐享公共文化的创新服务。“数字夏令营是我们这里最受欢迎的活动之一。”陈锦富告诉记者,夏令营以经典数字阅读内容为基础、科技设备体验与少儿编程为辅,整合了图书、数字资源、数字阅读设备体验、少儿活动等相关形式,构成一个“立体”的数字阅读推广模式。在夏令营课程设置上,东莞图书馆先后开设了文学经典阅读、数字资源搜索、科技设备体验、VR学习自然科学、少儿编程等课程,既让学员体验科技的发展,又让他们体会经典文学的魅力,学会用先进的手段去学习传统的文化和知识。

湾区新闻部主编/责编 牛智杰/美编 张江/校对 杜文杰



暑假悄然而至,为了让广大外来务工家庭“小候鸟”在东莞度过一个充实的假期,东莞图书馆联动全市各镇街分馆策划推出超过100项公益阅读活动,让来自五湖四海的“小候鸟”在东莞收获知识、收获成长。

活动期间将特别邀请“小候鸟”们共赴一场别具一格的西游文化研学之旅。通过参观“畅游名著——梦境西游主题特展”、重温西游记故事、DIY制作“我们都是西游”神奇书签等让“小候鸟”们在欢声笑语中领略名著的深邃与奇幻,全方位、多层次地感受西游文化的绚烂与色彩。

打卡全市首个“学习强国”线下体验空间、无与“伦”比的本土文化展览导荐、酷炫带劲的数

定制化阅读营 趣味与知识并存

据了解,2024东莞动漫之夏将于8月3日启幕。东莞图书馆将以西游记文本为载体,以潮流动漫的全新演绎方式,举办畅游名著——“梦境西游”特装展、“声临奇境”西游音乐会、西游角色大巡游、“九九八十一难”地图闯游戏及西游皮影戏等。

畅享文化盛宴 “阅绘”多彩童年

东莞图书馆少儿分馆将在8月特别策划“我是粤剧小小传承人”活动,带领“小候鸟”们走进“粤剧中的西游记”,通过展览、粤剧折子戏欣赏和粤剧脸谱绘画等多种方式,体验岭南特色传统文化,畅享经典文学与粤剧非遗的文化盛宴。

道滘分馆依托乡村文化学堂活动品牌,围绕醒狮、粤剧等推出系列活动,让“小候鸟”深入认识广东南狮、粤剧等。

除了面向“小候鸟”亲子家庭,东莞图书馆绘本专题图书馆服务体系为不同年龄段的“小候鸟”策划了丰富多元的“阅绘小

候鸟”系列活动,将在绘本馆、城市阅读驿站、文化服务中心等不同城市场景举办51场绘本阅读会,旨在通过丰富的绘本故事,让“小候鸟”们在字里行间领略真善美的真谛,滋养心灵成长。值得一提的是,暑假期间,全市40家与镇街分馆、村(社区)、医院、民营机构等合作共建的绘本图书馆全面开放。这些图书馆的开放,不仅为孩子们提供了避暑纳凉的好去处,更是为他们搭建了一个探索知识、启迪智慧、享受亲子共读时光的理想平台。

特色活动不断 编织梦幻书香之旅

全市各镇街分馆为“小候鸟”们精心准备了100+场极具特色的活动,包含“阅读悦成长”夏令营、陶艺公益课、手工活动长廊、研学体验行动、“义务小馆员”社会实践体验活动、“与书有伴”阅读进企业等,让“小候鸟”们的暑期生活尽情沉浸书海,收获成长。

茶山分馆将举办“充实一夏”研学体验行动,带领孩子

们参观南社明清古村落景区,了解南社景区相关历史及风土人情。

塘厦分馆将在7-8月举办“书香满塘·飞翔蒲公英少儿暑期公益培训”,在图书馆各场馆及城市会客厅、粤书吧开展少儿绘画、创意绘本、手工黏土、围棋、五子棋、动漫水彩、素描基础、魔方、科普宣教手抄报等公益培训,充实“小候鸟”们的假期生活。

樟木头分馆将在7-8月周末举办“暑期亲子广绣公益课”,邀请广绣非遗传承人亲临授课,让大家非遗非遗、传承非遗,提高思想认知、学习技能,动动手脑,培养亲子间的互动,学有所乐、学有所获。

麻涌分馆精心策划了“探寻水乡民俗 传承文化根脉”麻涌文化艺术中心展厅讲解员招募活动。面向社会招募12岁以上的公益志愿者,尤其是大学生和社会人士,并对其进行讲解员专题培训,以麻涌文化艺术中心展厅为平台向群众、企业、单位提供讲解服务,并逐步延伸旅游景点、旅游路线的讲解活动,为传承水乡民俗文化贡献力量。

“都是在一次摄影中摸索出来的。”在东莞摄影界小有名气的陈锦富,其摄影技能正是在图书馆书籍的理论学习和实际拍摄实践中自学而成的。

善于学习的他,还自学了数字化模型搭建等技术,助力东莞图书馆搭建“图书馆巴别塔”,给读者们带来更新奇的体验。据悉,“图书馆巴别塔”是东莞图书馆内一大特色“艺术装置”,通过馆藏的图书书脊全面装饰旋转楼梯,寓意图书作为“文明之砖”,环绕盘旋、螺旋上升,蕴含不断积累、不断攀登,向知识空间出发的思考与联想。它远观是塔,有视觉冲击力,可作为读者打卡拍照的背景;近观是书,可阅读到详细的文献信息,起到阅读推广效果。

陈锦富告诉记者,“图书馆巴别塔”小程序上的众多书签都是他和同事们逐一对照认真排列上去的,最终呈现给读者一排恢宏而壮观的“知识的天梯”。同时,陈锦富又自学了数字化技术,和